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Din causa sfintei serbătorî de mâne, Joi, 
fierul nu va apáró până Vinerî sóra.

Care e situaţiunea?
Voim s6 vorbim de situaţiunea 

interioră. La acesta ne îndemnă, mai 
cu semă, vorbirea ce a ţinut’o minis
trul preşedinte Wekerle Vinerea tre
cută, ripostând deputatului Maniu şi 
altor deputaţi naţionalişti şi reeditând 
ce a mai dis de repeţite ori, că nu 
găsesce destul de hotărît şi clar pro
gramul „domnilor naţionalişti." (Le dice 
aşa, fiind-că nu vrea să-i recundscă 
ca partid naţionalist). In general si
tuaţia e aceeaşi, care a fost la des
chiderea dietei, numai cât a început 
procesul de fierbere in sinul alianţei 
curiose, ce domnesce sub numirea de 
coaliţie.

Camera, după-ce desbaterile ei 
de peste două luni au dat pe faţă 
că s’a aşetjat pe fundul cupei kos- 
suthismului tot mai mult precipitat de 
nemulţumiri şi amărăciuni, nu numai 
persofiale, ci şi principiare, a terminat 
în linişte şi în presenţa numai a 
unui număr de deputaţi cât de re
dus reglementar, desbaterea bugetului 
pe anul curent pentru d e . a începe,

m
desbaterea budgetului pe anul viitor.

Wekerle vorbind de programul 
deputaţilor naţionalişti, a pus însă la 
rândul lui întrebarea specială, care e 
situaţia în raportul naţionalităţilor cu 
guvernul şi cu majoritatea deţinăto
rilor puterei publice, a purtătorilor 
sistemului de supremaţie maghiară?

De acesta situaţie şi de modul 
cum o înţelege primul ministru voim 
a ne ocupa a<ji câteva momente.

Tote se repetă, tactica vechie 
iese din nou la ivelă. Ori Wekerle nu 
e dintre miniştrii cei vechi, ce ni i-au 
hărăzit vitrega sorte de 39 de ani 
înedee? Nu ni-a sedus nici un mo
ment faptul, că primul ministru de 
atjî a ajuns şef al guvernului în aşa 
cjisa „noua eră". Nu ni-a încurcat nici 
surprimjătdrea bunăvoinţă cu care el

a invitat pe anumiţi fruntaşi români 
la sine ca să le tragă prin gură o 
aţă cu miere. Şi bine am făcut.

Tot mai mult iese în relief We
kerle cel vechiu, mare şi tare în era 
tiszaistă. Pepiniera de aşa numiţi re- 
presentanţi ai naţionalităţilor, guver
namentali, a sciut’o păstra, deşi ea 
fu mult redusă la alegerile trecute. 
Wekerle găsesce situaţia aşa, că aceşti 
mameluci ai guvernului, mult puţini 
cât sunt, formezâ medul celor cre
dincioşi ideei de stat şi că ei au ex
comunicat pe cei 24, cari reclamă a 
fi recunoscuţi ca partid deosebit na
ţionalist şi nu vor să scie nimic de 
programul acestora.

Pe cealaltă parte, în tabăra nea
greaţilor de guvern, Wekerle înşiră 
pe cei cu programele dela Sibiiu şi 
dela Becicherec (de programul dela 
Turoţ-St. Martin nu face amintire), 
dicănd că aceştia n’au nisuinţe de
terminate, apoi adauge:

„...D-l deputat (Maniu) a (jis în 
vorbirea s a : Autonomia Transilvaniei 
n’o considerăm de o problemă ime
diată. Aşader nu ca problemă ime
diată? Ce fel de portă deschisă e 
asta?... De altă parte domnii fac ca 
şi când ar renunţa la nisuinţa ceea 
sdtr c e â ftîtă , fa c  concesiuni etc.“

Aşa vorbesce Wekerle, ca sd iesă 
la resultatui, că nu pote privi pe de
putaţii naţionalişti ca representanţii 
şi mandatarii chemaţi ai naţionalită
ţilor şi sd arate, că el şi cu ai săi to
tuşi vor face s’ajungă la o înţelegere 
cu poporul român, sârb şi slovac, — 
ba deja sunt în deplină înţelegere cu 
d’alde Ciocan şi Burdan...

Când a vorbit vr’un ministru un
guresc altfel?

Situaţia, apreţiată de Wekerle, e 
de sigur falsă şi nereală. Cu 
tote astea unele, ce le atinge şi ce 
se silesce a le esploata în favorul 
lui, nu sunt numai producte ale năs- 
cocirei ori ale apucăturei şirete. De 
aceea ne privesc şi ne dau de gândit.

Situaţia nostră nu e cum şi-o 
gândesce Wekerle, nici cum apare

unuia sdu altuia din contrarii neamu
lui nostru, ci ea este în adevăr cum 
ni-o facem noi în condiţiunile date 
de împrejurări.

Manlfestaţiuni antigrecesci în Bul
garia. Crimele săvârşite de bandele gre
ceşti asupra populaţiunei bulgare din Ma
cedonia au avut drept urmare mari mani- 
festaţiuni antigreceşti cari s’au ţinut dile- 
le aceste în oraşele bulgare Filipopol, Bur- 
gas şi Stanimaca. Telegramele, cari vestesc 
această mişcare a Bulgarilor in contra Gre
cilor, anunţă că cele petrecute până acu
ma sunt numai începutul unei acţiuni an
tigreceşti şi că în cursul acestei săptă- 
mâni se vor ţinea încă numeroase meetin- 
guri, în cari se vor vota resoluţiuni, invi
tând guvernul bulgar să dea afară din 
serviciile statului pe toţi Grecii. 'Sunt te
meri că manifestaţiunile puse în vedere 
vor fi mai violente ca cele de pănă acum.

Emanciparea Serbiei de sub Austro- 
Ungaria. Intr’un meeting, ţinut Duminecă 
în Belgrad, agitatorul Bozidor Nikoşinovi- 
ci, care stă în serviciul guvernului sârbesc, 
a vorbit despre emanciparea Serbiei de 
sub tutela Austro-Ungariei. Oratorul a a- 
tacat violent pe miniştri Goluchowski, We-
ko**lo ş i  o a o a  H afeeTbur^ d e c la r â n d  că, Oc i'tn a

trebue să se alăture »Alianţei franceze-en- 
gleze-italiene pentru liberarea popoarelor 
balcanice« de sub jugul german. Serbia, 
zise Nikoşinovici, se luptă pentru indepen
denţa Ungariei, care are să sufere (!) mai 
mult sub aşa numitul »germanischer Drang 
nach Osten«. Guvernul Pasici împlineşte 
un postulat naţional, când constringe Aus- 
tro-Ungaria să garanteze în viitorul tra
tat comercial deplina independenţă eco
nomică a Serbiei.

— Documentele privitoare la trată
rile cu Austro-Ungaria, presentate eri 
Scupştinei în şedinţă secretă de cătră mi- 
nistrul-preşedinte Pasics, n’au putut con
vinge majoritatea deputaţilor despre nece
sitatea unui răsboiu vamal.

Un memoria asupra cestiunei mace
donene. Din Bucurescî se anunţă, că mai

mulţi români macedoneni au început să 
elaboreze un memoriu politic asupra ces
tiunei macedo-albaneze şi despre o con
lucrare a românilor cu albanesii sub aus
piciile morale ale Italiei. Acest memoriu 
e vorba să fie imprimat numai în câteva 
exemplare spre a se remite bărbaţilor de 
stat ai Italiei.

Alegerea din Arad.
Despre alegerea din Arad scrie or

ganul socialiştilor din Budapesta »Nép 
Szava« în numărul său de Dumineca tre
cută, următdrele:

Alegătorii români din Arad ar fi a- 
vut prilej alaltăerî să alăgă între candida
tul şovinLst şi cel democrat, care în ches
tiunea naţionalităţilor judecă nepreocupat 
Ar fi avut prilej să dea un răspuns la 
asmuţările guvernului, la terorismul pre
şedintelui camerei, la sălbatica furie a re
acţiei, şi să dovedescă că aparţin unui 
partid de oposiţie. Cu tóté astea voturile 
lor nu şi-le au dat pentru candidatul de
mocrat oposiţional, ci pentru candidatul 
independist. Redactorul »Tribunei«, Sever 
Bocu, a fost corteşul de frunte al lui Mül
ler, ér deputaţii naţionalişti Goldiş, Suciu 
Oncu şi Popp au votat pentru Müller. In 
momentul de faţă încă nu seim, decă Mül
ler va întră în oposiţie, ori se va alătura 
partidului independist. Pe conducătorii 
naţionali ai Românilor de sigur i a lămu-
pib a o u p r a  s t J e .  D ö c a  M ü H cr
este guvernamental, şi naţionaliştii totuşi 
l’au ajutat la câştigarea mandatului faţă 
cu un candidat oposiţional, acóstá fapta 
este o astfel de mişelie politică, care nu 
póte rămânea fără retorsiune.

Aşteptăm răspuns sincer şi hotărît 
din partea naţionaliştilor, căci — deşi a- 
vem motiv, — nu putem crede, că deja 
au ajuns aşa departe, să se sinucidă poli- 
ticesce.

Vorbirile deputaţilor naţionalişti
ţinute cu ocasiunea desbaterei adresei.

(Continuare).

I. Maniu: (Continuând polemizează 
cu secretarul de stat Gunther care a 
zis că naţionaliştii în proiectul lor de a- 
dresă vorbesc numai de »miseriile sub 
cari gem«)... Partidul independist în 
proiectul său de adresă dela 1892 a 
folosit însă expresiuni mult mai tari 
decât cele folosite în proiectul de faţă al

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

în um bra dela M esquita.
De bar. Ungern-Sternberg.

Din Spania vine o ştire tristă. Mes- 
quita, acel minunat juvaer al Andalusiei, 
care a încântat pe atâţî călători, va fi su
pus unei mari schimbări. O parte a zidu
rilor sunt ruinate, câteva coldne nu mai 
susţin povara boltiturilor şi ameninţă să 
se prăbuşească. Este o necesitate impe- 
ridsă de a se da un ajutor grabnic şi in
teligent, pentru-ca să se menţină origina
litatea măreţei clădiri maure.

Mesquita de Cordova!
In amurgul apropiat par că cresc în 

Infinit umbrele catedralei. Ele învălue ca
sele şi curţile din împrejurimi, după aceea 
se întind peste şesul cel lat şi sboară ca 
valuri fantastice ale nopţii peste ţara spa
niolă.

Turnul şi stâlpii Mesquitei se ridică

în amurg spre stelele palide, spre acel mi
sterios imperiu ceresc, unde loeuesc sfinţii 
şi unde Maica Domnului îşi întinde man
taua ei minunată asupra evlavioşilor ei fii 
do pe pământiu acestă umbră adie şi piu- 
teşte o lume întreagă de basme şi de le
gende, ni-se împrospătează în memorie sim
bolurile şi monumentele credinţei omeneşti 
şi ale istoriei universale. Trosnind şi sunând 
grav bate ceasornicul din turn şi în mod 
nevăzut în întunerec târeşte arătătorul 
roata timpului asupra Spaniei.

Tablouri minunate trec pe dinaintea 
nostră ca în caleidoscop. De-asupra ruine
lor templului roman Maurii clădesc în o- 
nörea lui Allah şi a profetului splendida 
lor moskee, pănă când după aceea cuce
ritorii castilianî răstoarnă zeii păgâni şi 
întemeiază un templu pentru Dumnezeul 
lor şi pentru sfinţii lor.

Mai departe întră istoria Cordovei în 
neagra anticitate. Silvius Itaiicus afirmă, că 
acestă localitate a esistat deja înaintea răs- 
boaielor punice, deşi mai târziu Strabo spune 
că Marcellus a înfiinţat oraşul Corduba în

timpul răsboiului civil între Cesar şi Pom- 
peiu. Ori cum ar fi, acest oraş avea deja 
în timpul lui Christos o celebră universi
tate, la care a studiat Pontiu Pilatus şi 
cei doi fii ai lui Seneca. Pentru Corduba 
romană era desemnat un mare viitor; 
ea se avântă sub domnia Califilor Ia un 
mare renume, având o populaţie de peste 
un milion şi a cărei bogăţie era întrecută 
numai de Granada.

Cine n’a auzit de palatul Califilor Az- 
zachra? Un castel ca în basme, a cărui 
podoabă şi astădî este preamărită în cân
tecele vechi spaniole şi maure. Zidurile 
erau de marmoră albă din Almeria şi cu 
turnuri din marmoră dela Ziya. Marmora 
roşie şi verde, care alterna în nuanţe ar
monice cu cea albă, era din Cartago. Po
doabele au fost aduse din Constantinopol 
şi Syria şi zilnic lucrau 10,000 lucrători 
cu 1400 catâr! şi 400 căruţe la terminarea 
acestei minunate clădiri, pe care califul 
Annadir o numi Azzachra în ondrea iubi
tei sale. El ordonă se se pună pe zidurile 
oraşului statua favoritei sale, pentru ca

!
poporul să pdtă admira frumseţa iubitei 
sale, dar, capricidsă şi răsfăţată ca o damă 
modernă, Azzachra strâmbă din nas cu 
dispreţ şi arăta spre stâncile negre dela 
Sierra-Morena.

— Stăpâne, dise ea, afli că este 
drept ca frumseţa mea albă să zacă în 
braţele acestui Arab?

Atunci înamoratul Annazir ordonă să 
se planteze imediat munţii cu migdali, 
portocali şi mirţî, a căror flori albe se în
tindeau ca un covor preţios la picioarele 
Azzahrei şi chiar şi astăzi înfloresc în 
nouă splendoare în fie-care toamnă şi 
primăvară.

In mijiocul castelului Azzahra şl-a 
clădit o mare hală, aşa numitul palat al 
Cablatului al cărui plafond era din aur 
curat, în cupolă strălucea un mare măr
găritar de o valoare nepreţuită pe care 
împăratul Leon al Constantinopoiului îl 
facil cadou Califului. In sala principală 
care avea opt uşi încrustate cu aur şi 
petrii scumpe se afla un basin cu argint
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deputaţilor naţionalişti, asemenea proiectul 
de adresă independist care a fost présen
tât de ministrul actual Polonyi Géza la 
1905, declară dieta de nelegală. Apoi zice 
din cuvînt în cuvînt :

In proporţie cu expresiunile acestea, 
adresa noastră e numai apă sfinţită (S tr i 
g ă te  î n  s t â n g a : N u m a i  c ă  D .-V . n u  a v e ţ i  
d r e p ta te ! ) . Majoritatea totdeauna zice, că 
opoziţia nu are dreptate. Nu luaţi în nume 
de rău, dacă iarăşi declar că, în punctul 
acesta, nu vreu să fiu mai bun patriot 
nici decât Polonyi Géza.

On. Cameră! M’a surprins mult pri
mirea de care am avut parte aici. Sincer 
declar, că D.-V. nu puteţi avea opoziţie 
mai loială de cum suntem noi. (S tr ig ă te  : 
D o a m n e  fe r e ş te ] ) Cu prilejul discuţiei pen
tru proiectul de adresă din 1895 au luat 
parte la discuţie 64 deputaţi şi nimeni n’a 
timbrat ca nepatriotică opoziţia de atunci. 
Noi am luat parte numai 13, la discuţie 
şi suntem timbraţi ca nepatrioţi. (S g o m o t. 
P r e z id e n tu l  s u n ă .)  Măcar, că noi n’am fă
cut şi nu facem altceva, decât că ară
tăm calea ce conduce la fericirea acestei 
patrii.

Prezidentul : Vă rog de linişte!,
I. Maniu: D.-V. ne acuzaţi de nepa- 

triotism — şi, în definitiv ce e patriotis
mul? Aşa cred, că e (S g o m o t în  s tâ n g a .  
S ’a u z im !  S ’a u z im  !) ocrotirea intereselor 
colective, complexul lucrărilor conduse de 
sentimentele altruiste. Cred că nu e lucru 
greu să fii patriot, când e în mâna ta glo
ria, puterea dispositivă şi executivă. întoc
mai, nu e lucru greu pentru cel ce trăeş- 
te în belşug şi în splendóre să fie om cin
stit şi să observe legile, dar e greu së fie 
cinstit cel sărac; acela care cască gura 
înaintea vitrinelor la locurile cele minu
nate, dar, ţinând neclintit înaintea ochilor 
echitatea şi cinstea, nu sparge vitrina, ci 
merge mai departe flămânzând. Daţi-mi 
voie së declar, că purcezând din acest punct 
de vedere, luând de bază complexul lucră
rilor altruiste, eu şi toţi aceia cari şedem 
pe aceste bănci, ne ţinem mai patrioţi 
decât D.-V. (C o n tr a z ic e r i  în  s tâ n g a .  A p la u 
z e  p e  b ă n c ile  n a ţ io n a l iş t i lo r ) . Căci expre- 
siunea faptică a patriotismului nostru is- 
voreşte totdeauna din sentimente al
truiste.

On. Cameră ! Nimic nu dovedeşte mai 
bine loialitatea noastră opoziţională, decât 
faptul, că în proiectul nostru de adresă 
n’am pierdut din vedere situaţia cu ade- 
v.ërat .grea în care se află actiialpl guvern şi majoritatea ; n’am cercat se facem ne
plăceri cu înţepături mărunte, ( M iş c a r e  ş i  
s t r ig ă t e  în  s tâ n g a  : I p o c r i ţ i  ! I p o c r i ţ i  !) căci 
noi ştiam, că acest guvern are îndatoriri 
escepţionale, îndatoriri cari au së pună 
bază unei desvoltări mai bune şi mai te
meinic pornite.

E adevërat, că proiectul nostru de 
adresă diferă esenţial de al d-vdstră căcî 
proiectul d-vostră, cum se vede, e compus 
în sensul ideilor d lui antevorbitor (Banffy) 
proiectul nostru însë nisueşte, pe baza 
principiilor de dreptate şi echitate spre 
tinte car! ar trebui së fie nu numai ale 
nóstre, ci şi ale d-v6stră ale tuturora.

Punctul de mânecare al proiectului 
nostru de adresă, ca şi al politicei nóstre, 
e convingerea, că organizarea ţării trebue 
să corëspundâ cu complexul populaţiunei ; 
trebue së corëspundâ conţinutului real al 
ţării nóstre ; ca orgauisaţia aceasta se 
câştige complăcerea tuturor locuitorilor şi 
tuturor claselor : se servească spre des- 
voltarea tuturor puterilor de folos, ca se

viu, care în razele soarelui răspândea o 
lumină atât de vie, încât acela care o 
privea mai multă vreme, trebuea să or
bească.

Întregul palat se baza pe 4312 stâlpi 
şi se deschidea în 15,000 porţi şi uşi.

Azzahra a dispărut astădi de pe su
prafaţa pământului, abia ruinele rămase 
mai pot povesti despre gloria trecută.

Din contră un alt monument frumos 
al epocei maurilor, Mesquîta, s’a păstrat 
pentru posteritate. Califul Abdurrahman 
Addkhil a fost fundatorul ei şi fiul său 
Hisham a terminat moskea. Califii "de 
mai tânjiu lucrară necontenit la mărirea 
şi înfrumseţarea celebrei Mesquita, care 
n’are pereche în lumea mahomedană. Vic
toria creştinismului a prefăcut şi această 
casă a profetului într’o biserică a lui Isus 
Christos, într’o catedrală catolică.

Ea se bazează pe 1417 coloane de 
marmoră, dintre cari 119 se făcuseră 
parte din Maksuva clădită de Aihakam. 
Poarta care ducea la Maksuva era din aur 
curat şi pardoseala din argint masiv. Pe

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I ,

putem apoi conta la aceste puteri, când 
organizaţia acaesta af fi atacată, fie din 
afară, fie din láuntrú. D-vóstra însă, în 
proiectul d-v0stră mânecaţi din principiul 
că statul acesta înainte de toate trebue 
să fie naţional şi că orî-ce mijloc e bun, 
care duce la această ţintă. Vă amăgiţi ca 
gândul, că ţara va fi aievea fericită, daca 
aţi câştigat mijloacele sigure pentru forti- 
carea acestui stat naţional. Concepţia di- 
vergézá diametral opus de a d-vóstra, con
vinşi fiind-că puterile naturale nu pot fi 
suprimate şi substrase dela misiunea lor, 
că anumite stări nu pot fi susţinute cu 
forţa şi că numai pe calea adevărului se 
poate purcede spre ţinta comună: asigu
rarea păcii în întreagă ţară.

Abstragând dela conceptul acesta, 
amândouă adresele se ’ocupă cu anumite 
scopuri nemijlocite. Pănă când însă, adresa 
d-v0stră chiar şi în acest punct e condusă 
de fantasmagorii — să mi-se ierte espre- 
siunea — adresa noastră stă singură pe 
punctul de vedere al dreptăţii şi al impar
ţialităţii.

înainte de toate vrem se resolvim1 
după cum vreţi şi d-voastră, introducerea 
votului universal secret. Noi voim votul 
acesta din un punct de vedere cu totul 
deosebit de al d-voastră şi anume din 
punctul de vedere al dreptăţii şi al pru
denţei politice (M iş c a r e  ş i  sg o m o t) . Căci 
dacă d-voastră vreţi să introduceţi şi vo
tul universal pentru anumite ţinte înainte 
stabilite, atunci nu va mai corespunde ce
rinţelor moderne, şi va fi numai unealtă 
pentru ajungerea ţintei fixate de d-voastră. 
( S g o m o t: S z a n d im  ! S ’a u d im  !)

Kubik B .: Aici nu se pot validita 
elementele discordante şi cari gravităză 
în afară. (M iş c a r e ) .

I. Maniu: Noi atât la reforma acésta 
cât şi la alte agende ale guvernului n’am 
lucrat din motive egoiste nici pentru anu
mite ţinte mai dinainte stabilite, ci am 
mânecat dela adevăr, căci numai prin acesta 
putem ajunge la realisarea libertăţii şi a 
drepturilor fireşti ale omenimei, Căcî dór 
( S ’a u z im !  S ’a u z im ! )  nu numai pe noi ne 
desparte de dv. idealul de stat naţional, 
ci şi pe alte pături însemnate din socie
tate şi pe toţi aceia, cari nu se pot îm
păca cu perpetuarea dominaţiunei de rassă 
şi de clasă. (M iş c a r e )

Când noi declarăm în mod loial, că 
suntem cu t0tă curăţenia sufletului nostru 
fii credincioşi ai acestei ţări, când decla-
răfrl $ă. abstrăgând dela ori-ce consideraţi* şi noi vrem so augmentăm interesele co
lective ale patriei, dv. ne reproşaţi, că nu ne 
trebue statul unitar naţional maghiar. Apoi 
on. cameră! după ce statul unitar naţio
nal maghiar însâmnă pentru noi renunţa
rea la cultura, limba şi desvoltarea nóstra 
naţională, declar — şi cred că toţi Româ
nii, Slovacii şi Serbii de bine vor fi de 
acord — că nu ne vom împăca nici odată 
cu statul naţional maghiar astfel contem
plat şi nu vom fi nici odată adicţii aces
tuia. ( M iş c a r e .  S g o m o t.)

Olay L ,: Atunci căraţi-vă din ţară. 
Mergeţi în România! (S g o m o t. E m i g r a ţ i!)

Prezidentul: Cer linişte d-lor depu
taţi !

I. Maniu: Nici când nu ne vom pleca 
înaintea acestei idei de stat maghiar, căcî 
acésta ar însemna perirea nóstra. Căcî da- 
torinţa de căpetenie a orî-cărui popor este 
să se apere pe sine însuşi şi naţionalita
tea sa. Partidul român ( S t r ig ă te :  V a la h ! 
V a la h !  S g o m o t.) slovac şi sârb are de ţintă 
asigurarea desvoltării culturale şi econo

mice p© sama poporului, câştigarea condi
ţiilor necesare spre asigurarea acestei des
voltărî.

Dv. spuneţi, că legile ţarii asigură 
mijlócele de desvoltare pentru toţi fii aces
tei patrii. La aceasta eu însă adaug,, că mij
lócele asigurate prin lege nouă nu ni se 
dau, ni se deneagă chiar, şi că în condu
cerea faptică a vieţii de stat se pun tóté 
piedieele, ca individualitatea nóstrá naţio
nală să nu se desvólte nici pe teren cul
tural. nici pe teren economie şi asta ne 
îndemnă să pretindem drepturi naţionale.

Kun Árpád : Ce fel de drepturi na
ţionale ?

I. Maniu: La redactarea proiectului 
nostru de adresă ne-am ţinut de condiţiu- 
nile date. De aceea în proiectul, pe care 
ne-am luat voie a-i prezenta, n’am pretins 
tóté, ce a pretinde ar fi fost strict luat 
datoria nóstra politică. A s tf e l  n u  n e - a m  
p u s  c a  p r o b le m ă  im e d ia tă  r e s ta b i l i r e a  a u 
to n o m ie i  T r a n s i l v a n ie i , nici pretensiunea 
conform punctului întâiü al programului 
din 1905 ca să fim recunoscuţi ca indivi
dualitate politică ! Am întrelăsat aceste nu 
pentru că am fi renunţat la ele, ci le-am 
întrelăsat flind*că ne-am ţinut de acele 
probleme, cari determină activitatea par
lamentului şi cari trebue să formeze basa 
desvoltării în viitor.

Dar de ce trebue să le pretindem aceste 
în principiu? De aceea, fiind-că esperienţa 
ne-a convins, că fără de drepturi naţionale 
garantate nu póte fi asigurată desvoltarea 
nóstrá culturală şi economică. Atîrnă dela 
d-vóstre, întru cât să pretindem punerea 
în practică a acestor concepte politice ale 
nóstre, căci dacă d-vóstre puteţi garanta 
interesele nóstre culturale şi economice 
fără de drepturile naţionale, dacă veţi res
pecta acele interese, dacă nu va fi de lipsă 
ca prin drepturi naţionale să garantăm 
aceste drepturi, atunci de sigur că trebu
inţele reale vor determina postulatele nós- 
trè. Dar pe câtă vreme vom trebui să pri
vim cu temere Ia procedura celor ce înăr- 
meză puterea de stat, pănă când vom ve
dea, că condiţiunile desvoltării nóstre eco
nomice şi culturale nu ni se dau în acea 
măsură, ca altei rasse din ţară, nu putem 
să ne schimbăm convingerea, că numai 
drepturi fundamentale, garantátóre, dacă 
vă place, drepturi naţionale pot să asigure 
progresul nostru.

Barta Ödön : Asta nu-i adevărat.
(Finea va urma)

Ministrul Wekerle si naţionalităţile
In şedinţa dela 27 iulie a camerei un

gare, ministrul preşedinte W e k e r le  a luat 
cuvântul să răspundă la argumentele in
vocate de d-1 deputat Iuliu Maniu, cu cari 
a motivat votul portidului naţionalist con
tra proiectului de budget. Enunciaţiunile 
lui Wekerle sunt destul de caracteristice 
spre a merita să fie cunoscute.

El reproşeză naţionaliştilor, că la des
chiderea dietei după o epocă atât de tristă, 
n’au avut nimic mai urgent de făcut, de
cât să ceară o anchetă pentru cercetarea 
a nu sciu ce fel (!) de gravamine ale lor.

Deputaţii naţionalişti s’au pus pe punc
tul de vedere al puterii şi chiar şi astădi 
d-1 Maniu a vorbit de concesiuni, par’ că 
în acest stat ar mai fi încă un alt stat. 
Pe acestă cale nicî-odată nu ne vom în
ţelege. Noi stăm pe temeiul evoluţiei is
torice.

Pe temeiul istoric noi vrem să reali
zăm ideile moderne. Acest temeiu noi nu-1 
vom părăsi de dragul unor idei luate din 
dreptul natural. Vom veghia pe temeiul 
istoric asupra independenţei, caracterului 
naţional, unităţii indivizibile a statului. 
Acestea sunt punctele cardinale al© noas
tre, pe cari nu vom permite a îe sminti.

D-1 Maniu vorbesce par’ că ar fi ei 
representanţii democraţiei, iar noi ai stă- 
pânirei de classe. Nu înţelege însă orato
rul, cum d-1 Maniu susţinând democraţia, 
invdcă anumite drepturi întemeiate pe ori
ginea lor anteridră. Prioritatea origine! nu 
© compatibilă cu noţiunea democraţiei. 
Episcopul Inocenţiu citat de d-1 Maniu a 
stat pe temeiul biblic. Admit acest temeiu 
şi zic că Dumnezeu a zidit pe om în ziua 
a şeasea., D-1 deputat deci să nu aspire lâ 
prioritatea originei, fiind-că atunci Dum- 
nedeu a creat alte făpturi (La acest »viţ« 
stupid, camera isbucnesce în »Eljen«-urî 
şi aplauze).

Wekerle dice apoi verbal :
»Să nu trecă cu vederea d-1 deputat, 

când vorbesce de uniunea Transilvaniei şi 
de autonomia Transilvaniei, că în Transil
vania în cursul evoluţiei istorice au fost 
trei naţiuni: Maghiarii, Săcuii şi Saşii 
( V o c i: V a la h i  n ’a u  f o s t !) Să am iertare, 
pe Români numai legile dela 1848 i-au re- 
cipiat ca egal îndreptăţiţi. Aceasta este 
evoluţia istorică. Aici vi-se începe trecutul 
d-vostră istoric, nu cu Inocenţiu. (S g o m o t  
ş i  m iş c a r e .)

Nu vreu On. Cameră, să insist asu
pra unor chestiuni de notorietate publică... 
repet inse, on. d-le deputat, că programul 
d voastră politic, după mine, nu este des
tul de precis şi lămurit. ( A d e v ă r a t! A ş a  
e s t e ! V o c i : N ic i  e i n u - l  ş t iu  !) Care este 
situaţiunea? Eu susţin că nici d-voastră 
nu ştiţi. D-1 deputat citează enunciaţiunea 
sa şi enunciaţiunea d-lui deputat luriga. 
(O v o c e : J eh li'cska ). Indiferent care. ( M iş 
c a r e  ş i  i la r i ta te ) . Aşadar enunciaţiunea 
lui Jehlicska. In aceste enuuciaţiunî sunt 
multe lucruri ireproşabile,

Dar cum este situaţia? Pe acei de
putaţi de ai naţionalităţilor, cari nu sunt 
de acord cu d-voastră, ci acceptând deplin 
ideea de stat maghiară şi desvoltarea ei, 
ocupă loc în mijlocul nostru, îi excomuni
caţi, asupra lor dictaţi sentinţa, că nu 
aparţin programului d-voastră. Pe de altă 
parte însă tendinţele acelea nedeterminate, 
ce se ivesc, când în programele din Sibiiu 
/̂ ArtH ia. nnl<̂ iinln Rfl/vskerek. nu le exco
municaţi, ba d-1 Maniu într’un discurs 
al său a <jis din cuvânt în cuvânt: 
»autonomia Transilvaniei nu o considerăm 
de problemă directă«. Nu directă? Ce fel 
de portiţe sunt acestea? ( I la r i ta te .)  Pe de 
altă parte »se arată a renunţa« de cutare 
sau cutare năzuinţă, fac concesiuni etc. 
Toate acestea sunt nişte expresiunî, cari 
verifică teza mea, că în vederea unui ast
fel de program nici odată nu vom ajnnge 
la înţelegere. ( A p r o b ă r i .)

Ca să sfirşesc, ce vreau să dic, asta 
nu va să (j'căj că noi cu poporul român, 
sârb şi slovac din Ungaria nu ajungem 
la înţelegere ( V i i  a p r o b ă r i . )  Din contră 
vom ajunge, şi suntem deja ajunşi, cu 
aceste ne vom înţelege ( A p r o b ă r i .)  Dar pe 
domnii deputaţi nu-i recunoaştem de re
presentanţii sau mandatarii chemaţi sau 
chiar excluzivî ai acestor naţionalităţi. 
( A p r o b ă r î ş i  a p la u z e .)

Oratorul trece apoi la precizarea 
punctului de vedere al guvernului faţă cu 
postulatele socializmului.

SC1R1LE D1LEI.
— 1 August n.

De la Expoziţie. Din Bucureşti 
ni-se scrie: Intrările pe ziua de Mar
ţi, 17 Iulie c., au fost de 1571 persoa
ne şi 11 trăsuri. — Cil începere de Joi 
corul bărbătesc al Academiei de muzică 
şi artă dramatică va lua parte la toate re- 
presentaţiile cortegiilor istorice din are
nele romane. — S’a sporit numărul can
delelor de iluminaţiimi din Expoziţie. S’au 
format arcade si linii nouă, cari îi vor da 
un aspect cu totul feeric.

Afacerea Jekelfalussy, care a provo
cat serisaţie în totă ţara probabil va avé 
drept urmare demisionarea ministrului de 
honvedi. Ministrul preşedinte Wekerle, cu 
ocasiunea visitei sale la Ischl, va raporta 
Majestăţii sale despre acéstâ afacere, şi 
după scirile ce sosesc din Budapesta nu 
este esclusă dimisiunea întregului ca
binet.

Noué bănci românesc! La Buteni (co
mit. Arad) se înfiinţăză banca »Butin- 
ceana« cu capital de 100.000 cor. — La 
Sanislău (comit. Sătmar) se înfiinţăză 
banca »Arina« cu capital de 100.000 co- 
rône.

tron de aur, într’o cutie încrustată cu 
pietrii scumpe se păstra o copie sfântă a 
Coranului de cătră califul Othman, dar la 
anul 552 Sultanul Abn Hassan duse înapoi 
această relicvie preţioasă în Africa. In 
timpul răsboaielor de cucerire în Maroc, 
Portugezii puseră mâna pe aceasta sfântă 
relicvie, dar necunoscând valoarea ei, o 
păziră atât de rău, încât Mahomedanii pu
tură să o ia înapoi şi se o ducă în si
guranţă.

Vălul multor veacuri se întinsese peste 
Cordova. Din cetatea despre a cărei splen
doare vorbea răsăritul şi apusul a de
venit astăzi un modest oraş spaniol de 
provincie cu vre-o 50,000 locuitori.

Pe lângă Sevilla ea este patria 
luptătorilor cu tauri şi a graţiilor an
daluze, o veche şi interesantă cetate cu 
multe strade şi stradele strâmte, încunju- 
rată de ruine şi de legende frumoase.

Marea calo ferată dela Madrid la 
Sevilla, Malaga sau Gibraltar, care face un 
mare punct de juncţiune la Cardova aduce 
treptat iarăşi o nouă viaţă în vechea ce

tate. Pe piaţa principală »Gran-Capitan«, în 
care se află cele mai bune hotele şi ca
fenele domneşte acum în fie-care seară o 
viaţă veselă şi animată. Lumina electrică 
se restrânge în chip ciudat de faţadele 
vechilor clădiri maure şi ne lasă să pre- 
simţim că din decadenţă se va naşte poate 
vre-odatâ un progres, care zace într’un 
viitor îndepărtat.

Iesuiţii, Franciscanii şi Domnicanii 
i trec pe stradă la sunetul clopotelor spre 
cotitura catedralei.

Câteva fete frumoase stau Ia fântâni 
sub stufoşii portocal! şi cântă acele duioase 
melodii mauro-spaniole, cari dau expresie 
în cadenţe fantastice lacrămilor, veseliei, 
amorului şi vieţii. După aceea şi ele se 
retrag şi o profundă singurătate ne în
conjoară în umbra Mesquitei de Cordova, 
deasupra căreia tocmai trece semiluna re- 
vărsându-şi alba ei lumina.

C.
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. ... Manuale românesc! oprite. Ministrul 
upgar al instrucţiunei contele Apponyi, a 
oj>rit din şc0l0 următdrele cărţi: 1) »Ma
nual de istorie bisericdscă«, de Dr. Ilarion 
Puşcariu. Sibiiu, 1901. Ediţia II; 2) Limba 
maternă de Dr. Ilarion Puşcariu. Sibiiu, 
Í904. Ediţia III; 3) »Cunoscinţe din con
stituţia patriei«, de Ioan Popovici. Sibiiu, 
1902; 4) »Adaus la istoria pedagogiei«, de 
Dr. P. Pipoş. Arad 1903. Ediţia III. Moti
vul lui Apponyi este că aceste cărţî ar 
cuprinde neadevăruri şi necuviinţe faţă de 
legile patriei.

Ministerul român al instrucţiunei pu-
illice a numit o comisiune compusă din 
domnii N. Lăcusteanu, I. Petrescu. Teodo- 
rfan, V. Maniu, maior Chiriţescu şi D. Io- 
niescu, spre a alcătui nouele orarii ale li
ceelor şi gimnasiilor, in vederea introdu- 
cerei exerciţiilor militare obligatorii.

0 servitóre înebunită. Erî după a-
miadî pe la órele 5 o servitóre cu numele 
Maria Babeş în etate de 15 ani, originară 
din Daia săsâscă, a în ebunit subit pe pro
menada de jos nu departe de Vila Kertsch. 
Fata, care era în serviciu la d. Lörincz 
funcţionar la direcţia financiară, era deja 
de câteva <Jile melancbolică. Stăpână-sa 
o trimitea la preumblare spre a se distra. 
Erî, când i-a venit accesul de nebunie 
încă se afla la preumblare. Nenorocita, 
care cânta, sbîera şi (Jicea rugăciuni, pro
vocând aglomeraţie de ómení, a fost con
dusă de cătră un poliţist la spitalui civil.

Rehahilitarea regimentului Preobra- 
jensky. Din Petersburg se anunţă că Ţa
rul a făcut cunoscut regimentului Preo- 
brajensky, care, precum se scie, se revol
tase, că îl iartă pentru greşala comisă şi 
îTconsideră pe deplin rehabilitat.

Tunurile nouă francese cu tir repede.
La încercările făcute în Autier cu nouele 
tunuri franceze s’a constatat, că ele pórtá 
pănă la o distanţă de 12 chilometri. In- 
tr’o minută se pot trage 23 lovituri, 
fără ca lafeta să-şi schimbe posiţia.

Societatea meseriaşilor din Blaj vada
o petrecere de vară Duminecă în 5 Au
gust st. n. în sala de gimnastică a gim- 
uăsiului din Blaj.

Un vagabond voinic, la aparenţă lu
crător, a aţinut éri nópte pe la orele 12 
«§lea a doi domni, cari treceau pe pro
menada de jos, şi îi-a cerut sFTcfea banii 

Cé-i au la sine. Cei doi domni l’au înhă
ţat pe agresor şi au strigat după poliţişti. 
Vagabondul văzând primejdia, s’a smân- 
cit din mânile domnilor trânfcindu-i la 
pământ şi a fugit. Poliţiştii cari au venit 
Ia faţa locului în paşi alergători, nu l’au 
mai putut ajunge.

Tinerimea română din Siria invită ia
petrecerea de dans împreunată cu repre- 
26ntaţiune teatrală, care va avea loc în 12 
August 1906 st. n. în sala »Casei Naţio
nale« din Şiria sub presidenţia de onóre 
a domnului Dr. Iacob Hotăran, Axente Se- 
cula, vice-pres. luliu Grofşorean, cassar, 
Traian Terebenţiu controlor. Comitetul aran
jator e compus din 15 persóne, ér comi
tetul de dans din 62 de tineri români.

Programa: Poesie de G. Coşbuc, de- 
«lam. de d-ra Marióra Tămaş. Pălăriile, co
medie în 3 acte de Alfréd Hennequin, lo- 
Calisată de R. I. Urmeză dans pană în zori 
de di. Damele sunt rugate a se presenta 
în toaletă de stradă. Muzica lui Ghiuţu din 
Abrud.

Din Basarabia.
Programul partidului naţional democratic 

român.

I.
in numărul dela 15 Iulie al »Basara

biei« se publică programul partidului naţi
onal democrat român. Redacţia îl publică 
pentru a înlătura învinuirea, că vor să 
rupă Basarabia dela Rusia şi s’o împreune 
•eu România, precum şi că vor anarchie şi 
vor răsvrătire.

»Poporul român din Basarabia — 
K(ice programul— a fost tot-déuna credin
cios legăturilor sale cu Rusia«. Nicî-odată 
nu s’au răsculat Românii de acolo împo
triva stăpânirei legiuite. Cu tóté acestea 
pe Români, cari sunt trei la sută din nu
mărul locuitorilor, îi opresc de a se folosi 
de limba lor în biserici şi şcoli. Celelalte 
naţii din Basarabia au t0tă voia. Grecii, 
Armenii, Nemţii, chiar Evreii au şcolile 
lor şi voiesc a întrebuinţa limba naţională 
în obştiile lor. Numai Românii, pană la 
ieşirea »Basarabiei« n’au avut asemenea

drepturi şi nici a^i nu pot învăţa copiii în 
limba părinţilor şi strămoşilor.

S’a călcat statutul dela 1818 dat de 
Alexandru I, care spune, că Basarabia pă- 
zesce orânduiala ei naţională şi din pri
cina acăsta primesce o deosebită formă 
de ocârmuire şi că le lasă pe tot-dăuna 
întrebuinţarea limbei în şcoli şi drepturile 
privilegiile şi legile locale.

Prin manifestul împărătesc dela 17 
Octomvrie 1905 poporul din t6tă Rusia e 
chemat să ia parte la cârmuirea ţărei, — 
deci şi Românii basarabenî trebue să ri
dice glasul pentru apărarea drepturilor şi 
intereselor lor. »Noi suntem datori se 
răspundem la chemarea de a lucra împre
ună cu fratele nostru — poporul rusesc 
— pentru slăvirea şi întărirea Rusiei ce-̂  
lei noue ce şi-a luat avântul în de 
17 Octomvrie.

Pentru acăsta Românii trebue să se 
întrunescă într’un partid naţional demo
cratic din Basarabia, ca să lupte pentru 
intrarea în fiinţă şi pătrunderea în viaţa' 
obştescă în Basarabia, potrivit cu dreptu
rile şi principiile hotărîte prin manifestul 
dela 17 Oct. 1905. Românii trebue să se 
alăture cu întrega societate rusescă 'şi se 
câră pentru toţi cetăţenii împărăţiei de-o- 
potrivă, fără deosebire de naţie şi religie 
libertăţile politice şi omenescî ca temelie 
âi întemeiare a unui regim cu adevărat 
constituţional, având la temelie dreptul 
de alegere obştesc, egal, direct şi secret 
pentru toţi vârstnicii.

Etă acum şi punctele pentru cari vor 
lucra in deosebi:

1) Organisaţia Basarabiei pe temeiul 
statutului dela 1818, adecă având rându- 
ială naţională şi întrebuinţarea limbei ro
mânesc! în dregătorii şi în şcoli, precum 
şi .privilegiile şi drepturile locale. Deci 
Basarabia trebue să fie autonomă său cu 
cârmuire de sine, recunoscându-se naţiei 
românesci predomnitdre în acestă pro
vincie dreptul la propăşire liberă şi ne- 
împedecată. Limba românesca să se Intro
ducă deci ca şi la 1812 în dregătorii şi 
şcoli păstrându-se limba rusescă numai ca 
obiect deosebit, er Românii să aibă drep
tul deplin de a alcătui ori-ce întruniri şi 
tovărăşii ce ar urmări păstrarea, întărirea 
şi desvoltarea limbei, literaturei şi cultu- 
rei naţionale. Limba rusă ca limbă de stat 
să se impue numai în organele centrale, 
în armată şi în marină.

De altă parte deregătoriiie de ocâr
muire locală, în sate, volaste (plăşî), ţinu
turi, precum şi în statul superior, (zemst- 
vui de gubernie) să fie organisate după 
principii democratice, având ca temelie 
dreptul de vot obştesc, egal, direct şi se
cret.

Suferinţele unei aromânce
prisonieră in Grecia.

Ziarul „Românul dela Pind“, ce 
apare în Bucureşti, publică în ultimul 
său număr următorea corespondenţă 
din Salonic:

Salonic, 12 Iulie v.
Alaităeri a sosit în oraşul nostru d-1 

Constantin Ghiţi, unul din eroii memora
bilei lupte dela Urlic din <jiua de 29 Aprilie.

Precum se ştie, d-sa a fost rănit la 
piciorul drept şi cu tote îngrijirile medi
cale date la Grebena, totuşi neputându-se 
vindeca pe deplin, a întrat în clinica hirur- 
gicală a d-rului Hristovici de aici.

Acest erou povestesce amănunte din 
cele mai emoţionante asupra luptei de mai 
sus. Am să vi le comunic cu altă ocazie.

Ceea ce cred mai interesant pentru 
moment, este ca să va relatez cele spuse 
de d-1 Const. Ghiţi despre soţia d-sale, 
care precum se scie a fost făcută priso
nieră de antarţi, fără ca până acum să se 
ştie pozitiv, dacă mai trăia acestă eroină 
şi unde se găsea dânsa.

D. Const. Ghiţi, lămurindu-mă asupra 
acestui punct, a povestit unele fapte, care 
pun în lumina cea mai tristă complicita
tea monstrudsă a autorităţilor oficiale gre
ceşti cu bandele de antarţi.

Şi acum reproduc cât mai exact spu
sele d-lui Const. Ghiţi.

»In lupta dela Urlic, începe d-sa, fa
miliile româneşti au putut scăpa în cea 
mai mare parte tefere, graţie nemerniciei 
şi laşităţei celor 300 de antarţi, cari nu 
îndrăzneau să iasă din poziţiunile lor întă
rite, deşi se luptau numai cu 8 Aromâni.

»Soţia mea însă, se găsea în poziţie 
interesantă de mai multe luni şi de aceea 
nu putea să alerge aşa de lesne. In învăl- 
măşala produsă ea a căzut în mânile an- 
tarţilor. Cei mai mulţi dintre aceştia, fu
rioşi că nici un armatol român nu căzuse 
pe câmpul de luptă, pe când pierderile lor 
erau de aprdpe 20 de oameni morţi şi ră
niţi, voiau să o omoare în chipul cel mai 
sălbatic.

»Din fericire, însă, erau 3 antarţi, că
rora pe vremuri eu le adusesem servicii 
personale. Aceştia s’au opus ca nevastă-mea 
să fie omorâtă şi din această cauză cât 
p’aci era să aibă loc o luptă reciprocă în
tre antarţi.

»Atunci au adoptat cu toţii soluţia 
următoare : să un o omoare, dar nici să 
nu-i dea drumul, ci să & trimită în Grecia 
pentru ca comitetul der acolo să hotărască 
asupra soartei ei.

»In sara zilei de 29 Aprilie nevastă- 
mea a fost dusă în comuna grecescă Spi- 
liu, de unde i-s’a cumpărat ghete şi nisce 
haine.

»A doua zi a fost trimisă în Grecia 
împreună cu 12 antarţi răniţi în lupta din 
ajun. Cu toţii au fost transportaţi pe caii 
şi catârii luaţi dela familiile noastre.

»După un drum cât se poata de obo
sitor prin munţi, păduri şi prin văi, au 
ajuns după două zile la Calabaca din Te- 
salia.

»înainte de a întră în oraş a fost 
văzută de tatăl nevestei mele din prima 
căsătorie.

»Cu dânsul împreună nevastă-mea a 
fost predată de antarţi poliţiei din Cala
baca. Poliţia din Calabaca i-a luat un in
terogator sever şi apoi i-a cerut o garan
ţie, cumcă nu va pleca din Grecia.

©D faţă cu mai multe persdne an- 
tarţii au pus în vederea poliţiei din Cala
baca că trebue cu orî-ce preţ ca soţia-mea 
să fie reţinută în Grecia, căci dacă se în- 
târce în Turcia ar putea indica pe toţi 
câţi luaseră parte la lupta din 29 Aprilie 
şi comitetul grecesc ar avea mari neno
rociri.

»Poliţia i-a asigurat pe antarţi, că o 
va supraveghia de aprdpe.

* *
»După câtă-va vreme i-s’a dat voie 

nevestei mele, ca sub escortă să se ducă 
la Tricala, unde are rude ale ei. La Tri- 
cala a cerut din nou poliţiei, ca s6 i se 
permită să se întârcă în Turcia. Şeful po
liţiei şi prefectul din Tricala i-au spus ca 
să-mi scrie mie, ca să mă duc şi eu pe 
acolo, căci au să-mi facă unele recoman- 
daţiuni şi să-mi dea unele sfaturi.

»Bine înţeles, că nu m’am dus, de 
drece aceasta era o cursă, în care voiau 
să mă atragă grecii, cari m’ar preface în 
bucăţele dacă ar putea.

»Consulul turc din Tricala n’a arătat 
nici un interes şi nu şi-a dat nici o silinţă 
pentru scăparea nevestei mele.

Intre acestea, un văr al meu din Ve- 
leştin, aflând (ie soarta soţiei mele, se 
duce la Tricala şi presentând pentru dânsa
0 garanţie solidă, obţine să o ia cu sine 
la Veleştin. Dela Tricala la Veleştin ne
vastă-mea a fost iarăşi escortată de poli
ţişti şi jandarmi ca şi o criminală de rând.

»Astăzi nevastă-mea se găseşte la 
familia vărului meu din Veleştin. Nu poate 
face un pas din casă decât sub suprave
gherea poliţiei.

»Din oraş nu i-se dă voie să iasă. 
Toate scrisorile ce-i trimit eu i se deschid 
si cele mai multe i se confiscă. De aseme-1
nea i-au fost respinse toate cererile de a 
se întdrce în Turcia.

»Nu ştiu dacă o voiu mai vedea« îşî 
încheie interesanta sa expunere d-1 Const. 
Ghiţi, din ochii căruia am văzut picurând 
două lacrimi.

L i t e r a t u r ă .
A apărut „Geloşii“, comedie într’im 

act, după germană, de Moşul. Braşov. Ti
pografia A. Mureşianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraşe (pentru 3 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 fiJerl franco.

ULTIM E SC IR I.
Petersburg, i  August. „Nowoie 

Wremea“ afirmă, că guvernul nou. 
s’a constituit şi că din el fac parte 
cinci foşti deputaţi ai Dumei. Por
tofoliul comerţului va fi luat de 
Gutschko, al agriculturei [de prinţul 
Lvow, lucrări publice Saratow, con
trolor imperial contele Heyden.

Paris, 1 August. Corespondentul 
diarului „Figaro“ din Petersburg, află 
că Ţarul se va întîlni în vara aceasta 
cu Wilhelm al II-lea. Imperatul Ger
maniei a adresat lui Nicolae al II-lea 
numeroase telegrame, învitându-1 la 
o întâlnire pe mare. Ţarul a primit 
invitaţiunea împăratului, dar i-a făcut 
cunoscut că evenimentele actuale din 
împărăţie fac cu neputinţă o călă
torie în momentul de faţă. Cei doi 
suverani se vor înlâlni abia la 15 
August.

Sofia, i  August. „Uniunea naţio
nală bulgara“ prepară aici un mee
ting antigrecesc. Profesorul St. Mi- 
hailowski a ţinut o cuvântare, prin 
care invită pe orî-cine simte bulgă
reşte se se ralieze la meeting, sô 
scape ţara de lipîtorile greceşti. Cere 
ca mulţimea sô impună guvernului 

| ceea-ce e datoria lui ca se răspundă 
| la atacurile bandelor greceşti.

S o fia , 1  August. Deslănţuirea ne
aşteptată a evenimentelor din Filipo- 
pole a produs o impresie penibilă în 
cercurile politice. Guvernul, se zice, 
are de gând să declare starea de ase
diu. Au fost devastate între altele : 
70 de prăvălii greceşti, 5 biserici, 2 
şcoli, o bibliotecă ale cărei volume le 
împrăştie vântul pe străzi, o cafenea 
şi un club. Panica este generală.

Paris, 1 August. Din Odessa vine 
vestea că castelul Ţarului din L i- 
vadia e in flăcări. Scirea aceasta încă 
nu-i confirmată. Generalul Trepow a 
fost chiar sôptàmâna trecută la Li- 
vadia ca sô facă pregătiri pentru pri
mirea Ţarului în reşedinţa de vară.

Petersburg, 1 Aug. Nemulţumi
rea cazacilor creşte mereu. Ei ţin în
truniri pe stradă şi cer ca să fie ime
diat transportaţi la căminul lor „dela 
Don“. Cazacii sunt acum hotărâţi să  
nu mai împlinească rolul de poliţist 
şi de a apăra domeniile a tot soiul 
de proprietari.

Petersburg, 1  August. Primul mi
nistru Stolipin e hotărît să întrebuin
ţeze mijlocele cele mai straşnice de 
apărare numai ca revoluţia să fie cu 
desăvîrşire înăbuşită. Poliţia a închis 
cu forţa toate cluburile politice afară 
de clubul octobriştilor ce-şî are nu
mele dela manifestul din Octomvrie 
al Ţarului, şi a interzis orice întrunire!

Helsingfors, 1 August. In fortă- 
râţa Sweaborg a isbucnit o rebeliune. 
Sunt 500 morţi. Fortărâţa se află în 
mânile revoluţionarilor.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
... - ...■ IM..------ --  -
Stabiliment de hydrothérapie

W liilischof,
staţiune de tren şi postă Brunn-Maria-En- 
zersdorf, 80 min. departe de Viena.

Arangiament modern
(pe lângă hydrothérapie completă, băi elec
trice, de aer, sore, massage, electrisare 
gimnastică suedă etc.)

Preţuri moderate.
Cu prospecte şi informaţiunî mai de

tailate stă la disposiţie direcţiunea şi me
dicul stabilimentului

Dr. Marius Sturza.
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Cursul la bursa din Yiena.
Din 30 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0...................113 25
Renta de corone ung. 4% . . . 94.85
Impr. căii. fer. ung. în aur 3Vj% • 84 85
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 94.60
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.—
Impr. ung. cu prem ii..................  208.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 154.60 
Renta de hârtie austr. 42/10 . . . 99.55
Renta de argint austr. 4 2/ 10 . . . 99 50
Renta de aur austr. 4̂% . . . .  117.90 
Renta de cortine austr. 4% . . . 99.65
Bonuri rurale ungare 3‘/2% . . . 89 65
Losuri din 1860 . . , . . . .168 80
Acţiî de-ale Băncei ung. de credit 1707.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 807.—

Acţiî de-ale Băncei austro-ung. . 666.25
Napoleondorî...............................  19.10
Mărci imperiale germane . . . 117.32
London v i s t a ...........................  240.10
Paris vista...................................  95.52
Note italiene...............................  96 45

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 31 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vând. 18 9 
Argint român „ 18.80 „ 18.8
^apoleond’orî. „ 19.06 „ 19 \
Galbeni „ 11.20 n 11.4
Mărci germane „ 117.20 „ 117 3
Lire turcesci „ 21.50 „ 21.6
Scris. fonc. Albine 5% 101*— „ 102
Ruble Rusescî „ 2 63 - 2.5
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Telefon nr. 100.

iE

FARMACIA la URS a lui
i
te

C olţul S tr a d a  H ir sc h e r  ş i  O rfan ilor n r . I,
(fost Târgul Straelor în apropierea Teatrului.)

mai mare depou de specialităţi pbamaeeitiee
(IHBI&1HI ŞI i îRUHI. )

(“'REM E de frumseţe şi SĂPUNURI,
DUDRE şi PARFUMURI franţuzeşti,
^ A  RTICOLE de toiletă.

A P E  MINERALE.
jy^ărfuri de gumă.

Expediţie zilnic cu poşta. Proprietarul fiind mai mulţi ani în 
Bucuresci la Farmacia Brus, dă respuns în limba română la orî ce în
trebare.

K ' J ________ ________________________________ _ ____________
|ÎM̂ Oilî Ê lEggaB3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3E3g3m-̂ ¥WnFfĝ ei5eiae5i5e5nj5 i

mraltes
I
1
te

- â t - T T  L S -
C n preţuri şi condiţii 

lanté şi cu

=  plată în ratei
s e  ca p ă tă s

cu-

tôte soiurile de maşinî de cusut şi 
bielele de cele mai fine fabricate, 
M obile de lemn şi fer, Tablouri, 
Oglinzi, Ciasornice de părete şi 
buzunar, Obiecta de podôba, Gar
nitură de salon, Divane, l^atraţe, 
Covore de părete şi podele, Co
perte, tôte soiurile de pânzărie, 
S to fe  pentru Dame, H aine 
gata pentru bărbaţi şi copii, even
tual se iucrézâ haine şi după 
măsură. — Asortiment mare de 
steaguri naţionale.

Szâllăsy Zs.
16-20.2565. Braşov, Str. Porţii nr. 69.

M * B6W

iraciraeirjj
fi?H ote l  Central

Braşov, Strada Lungă nr. i.
Recomandă 4 5  c a m e r e  pen- pj 
tru p a s a g e r i  din nou mobi

late dela 8 0  c r . în s u s .
Mai departe:

Sala  cea mare,
pentru Baluri, Concerte, Banche
te, Nunti etc. montată din nou şi 
escelent iluminată.

De asemenea:
Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum şi
Pivniţa de Vinuri (a-la Eszterhâzy)
atât în pivniţă cât şi în Restaurant 
pot servi cu bucătărie bună, Bere 
de Steinbruch şi Vinuri curate

41- 60.2286.

358

|Jn scriitor n o t a r i a l  cu praxă
de 7 ani, expert In tóté afacerile 

notariale oficióse şi private, oe pc- 
şede limba română magiara în scris 
şi cuvânt, iar germâna în cuvânt, 
c a u t ă  în vre-o cancelarie advoea 
ţială din loc (Braşov) ori la notari
ate în apropriere, aplicaţie. Adresa: 
Ioan Avramescu, Kölnik. i_i

Pentru m orb u ri de stom ac!
Celor ce prin recólá, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţell, 

prea reci, seu viaţă neregulată şi’au tras un morb de stomac şi anume:
C a t a r  d e  s t o m a c ,  c â r c e i ,  c it ir e * ! , m is t u ir e  r e a ,

se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de ‘burneni (Krauterwein) a lui Iiiiîth Vllrich,
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi 

vindecátóre cu vin bun, fntăresce stomacul şi organism ul de 
mistuire al omului« Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi 
ajută la  form area de sânge sănătos.

Folosirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la 
început. De aceea sé se foloséscá de timpuriu. Simptomeca: dureri de cap, 
râgăială, greţă, slăbicune, vomare, dispare adese-ori după folosirea a câteva 
sticle de vin de buruieni.

GoBStiBâitii. şi urmările ca: neastimpÖr, colică, bătaie de inimă, 
insomniă, congestiune la ficat, splină, hemoroide, se

delătură întrebuiţând vinul de buruenl. Asemenea curăţă din stomac materii 
stricăoitise prin eşirea uşoră ia scaun.

Sl&Mehnea, paliditatea feţei, anemia, debilitatea
provin adeseori din mistuire rea şi din disposiţie lolnăvieiosă a ficatului. 
Persóne cari pătimesc de lipsa de apetit, nervositaie, durere de cap, insom
nie, tăngeso cu încetul Vinul de buruenl dă impuls puterii de viaţă,

Vinul de buruieni excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă 
prefacerea substanţelor, alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. 

Mulţime de scrisori de mulţumire confirmă acestea.
V in  d e  b u ru ien i se  c a p e lă  în sticle â 3  cor. şi 4  cor.

în farmaciile din : Braşov, Săcele, Cristian, Râşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bod, 
Feldióra, Ilyefalva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Papolcz, Zágon, Kovászna, Beresnyó, 
8epsi-Szt.-György, Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, 
Homorod, Kó'halom, Ugra, Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvárcs, Boholcz, 
Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, Almásmező, Zernest, Törcsvár, Yajdarecse, Voila, N.- 
Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté 
farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal şi din ţările streine. — Farmaciile din 
Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen Neustadter la „îngerul păzitor“, 
Ferdinand Jekelius la „Speranţa“. — Trim ite 8 séu mai multe sticle cu preţurile originale 

în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.
■ $é se  ferâscă  de im ita ţie . ====■=—

Cereţi anume Vin de buruieni a Ini î i  Hubert Uilrich.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, 

spirt de vin 100.0, Glicerin 1000, Vin roşu 240’0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 
3200, fincen, anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini 
calmusa a. 10-0. Aceste părţi constitutive se se amestece.

Caut un e o n e ip is t  cu praxă 
bună. Postul se p6te ocu

pa numai decât.
Reflectanţii se se adreseze de-a- 

dreptuî la subscrisul
Dr. Virgil Olariu,

2 - 3 .  advocat fn Deva.

îTnrla se mănâncă bine 
U i l U e  şl se bén VINURI curate
de Mediaş BERE de Pi l s e n  
„UrquefíÉÍ próspéta dela cep în 
fie-care (Jiî î La = z = =

în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerosă se rogă

3 0 - 0
C. R. GLIGÖRR CRISTEA.

comliicëtorul restauratului.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a  I u i

Fondată la 1892.. P. Goldmann
Braşov, Titp! Inului (Palatul Iul GoU) 31—33 şl 33.

Bate ori şi ce concurenţă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
Ş Confecţia n ele mele se l u c r â z a  sub supravegherea mea, m odern, ca (lupa măsura, "ISfi | 
i* B d f-  num ai din lâna curata indigena, şi stofe veritabile englezesci. 1

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp din stofă englezesc» cadrilată, 
cu pâla clopot, dela 15 corone în sus.

de Ardeal.

C ostum  m o d ern  pentru bărbaţi, cadriiau, nouta
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn
dela 14 corone în sus.

C o s tu m e  m o d ern e  pentru cop î, cadrilate, nou
tate cu giletcă, cu un rênd séu doua de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, desc his, delà 9 c. în sus.

flQGO c o s tu m e  d e co p il, delà 3 -10  anî, dm 
Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofa séu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

din per de Cămilă, dela 
12 corone în sus.

P e l e r in e  bărbătescî, pentru turişti, del i 10 c. in sus

Pardesiul*! n e g r e  pentru preoţi, dm postav Kam- 
garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PALETOT (R ag lan ) pentru Danie lasou scurt 
din stofa bună englezesc;!, ceia 12 cor. în sus.

J a c h e te  m o d ern e , pentru Dame, (ia spate pe 
tal e adjustateţ cu fâşii de postav luciu, d. 12 cm-.

J a c h e t e  (Raglon) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

H a v e lo c  pentru bărbaţi, P e le r in e  pentru copile, dela 5 cor. în sus.

M an tale  de û a m e  pentru
Kamgarn............................. dela

praf, dm Mohair séu 
14 cor. în sus.

jBisjESfe. isc: rx

P „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numeral à 10 fii. se vinde

3 1 - 0

Cele mai nouă o odele stau la disposiţia Onor. public spre vedere. *^<a

Cu totă stima: RIs Pa O O IL i J  BH A  IU

Tipografia A. Mureşiaau. Braşov.


